

தலைப்புச் செய்திகள்

1. தூய்மை இந்தியா இயக்கம், நவீன நகரங்கள் உள்ளிட்ட 5 மிகப்பெரிய திட்டங்களை தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு செயல்படுத்தி வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. பாகிஸ்தானில் உள்ள குருத்வாராவிற்கு செல்ல அந்நாட்டிற்கான இந்திய தூதருக்கு அனுமதி மறுக்கப்பட்டதற்கு இந்தியா கடும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது.
3. கிரீஸ், சூரினாம், கியூபா ஆகிய நாடுகளில் குடியரசு தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் தமது சுற்றுப்பயணத்தை முடித்துகொண்டு இன்று தாயகம் திரும்புகிறார்.
4. வடகொரியா மீதான பொருளாதார தடையை மேலும் ஓராண்டுக்கு நீட்டித்து அமெரிக்க அதிபர் திரு டொனால்ட் டிரம்ப் உத்தரவிட்டுள்ளார்.
5. அதிகரித்து வரும் எரிபொருள் விலையை கட்டுப்படுத்தும் நோக்கில் கச்சா எண்ணெய் உற்பத்தியை அதிகரிப்பது என எண்ணெய் ஏற்றுமதி நாடுகளின் கூட்டமைப்பு முடிவு செய்துள்ளது.
6. ரஷ்யாவில் நடைபெற்று வரும் உலகக்கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் பெல்ஜியம் - துனிஷியா இடையேயான ஆட்டம் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

தூய்மை இந்தியா திட்டம், நவீன நகரங்கள் உள்ளிட்ட மிகப்பெரிய 5 திட்டங்களை தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு செயல்படுத்தி வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தூரில் பல்வேறு நகர்புற வளர்ச்சி திட்டங்களை தொடங்கி வைத்து, பேசிய அவர், கிராமங்கள் அனைத்தும் நமது நாட்டின் ஆன்மா என்றும், நகரங்கள் அவைகளுக்கான சக்தி அளிக்கும் மையமாக திகழ்கிறது என்றும் கூறினார்.

இந்தூரில் செயல்பாட்டிற்கு வந்துள்ள திட்டங்களின் வெற்றிக்கு அம்மாநில மக்களின் ஒத்துழைப்பு மற்றும் பங்களிப்பே காரணம் என்று பிரதமர் தெரிவித்தார்.

நாட்டில் இதுவரை மொத்தம் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ள 8 கோடியே 30 ஆயிரம் கழிவறைகளில் 65 லட்சத்திற்கும் அதிகமான கழிவறைகள் மத்தியப்பிரதேச மாநிலத்தில் கட்டப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

முன்னதாக மத்தியப் பிரதேச மாநிலம் ராஜ்கர் மாவட்டத்தில் மோகன்புரா பாசனத் திட்டத்தை தொடங்கிவைத்துப் பேசிய பிரதமர், தமது தலைமையிலான அரசு மக்கள் நலனையே குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்பட்டு வருவதாகத் தெரிவித்தார்.

மத்தியப் பிரதேசத்தில் ஆளும் பிஜேபி அரசின் மீது மக்கள் மிகுந்த நம்பிக்கை வைத்துள்ளதாகவும் பிரதமர் கூறினார்.

ஏழை எளிய மக்கள், விவசாயிகள் மற்றும் பின்தங்கிய மக்களின் வளர்ச்சிக்காக கடந்த 13 ஆண்டுகளாக பல்வேறு திட்டங்களை பிஜேபி அம்மாநிலத்தில் நிறைவேற்றியுள்ளதாகவும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

இந்தூரில் இன்று மாலை நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், தூய்மை கணக்கெடுக்கும் அடிப்படையில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நகரங்களுக்கு தூய்மை விருதுகளை பிரதமர் வழங்கினார்.

தூய்மை பணியில் சிறந்த பராமரிப்பு, கண்டுபிடிப்பு மற்றும் தொழில் முனைவோருக்கு சிறப்பு தூய்மை விருதுகளையும் பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி இன்று வழங்கினார்.

<><><><><><><><>

பாகிஸ்தானில் உள்ள குருத்துவாராவிற்கு செல்ல பாகிஸ்தானுக்கான இந்திய தூதர் மற்றும் தூதரக அதிகாரிகளுக்கு அந்நாட்டு அனுமதி வழங்காததிற்கு இந்தியா கடும் கண்டம் தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக வெளியுறவுத்துறை அமைச்சகம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் குருத்துவாராவிற்கு செல்லும் யாத்திரிகளை சந்திப்பதற்கு அந்நாட்டு வெளியுறவுத்துறை அமைச்சகம் அனுமதி மறுக்கப்பட்டதற்கும் துணைத் தூதருக்கு சம்மன் வழங்கப்பட்டதற்கும் இந்தியா தனது கடும் கண்டனத்தை பதிவு செய்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பாகிஸ்தான் அரசின் இத்தகைய நடவடிக்கைகள் தூதர உறவுகள் குறித்து வியன்னா ஒப்பந்தத்தை மீறிய செயல் என்று இந்தியா தெரிவித்துள்ளது.

<><><><><><><><>

அடுத்தாண்டு நடைபெற உள்ள மக்களவை தேர்தலுக்கு பிஜேபியின் உத்திகள் மற்றும் தயார்நிலை குறித்து அக்கட்சி தலைவர் திரு அமீத்ஷா இன்று ஆய்வு செய்தார்.

இரண்டு நாள் பயணமாக இன்று காலை அவர் ஜம்மு-கஷ்மீர் சென்றடைந்தார்.

கஷ்மீரில் ஆளுனர் ஆட்சி அமல்படுத்தப்பட்டதை அடுத்து தற்போது அங்கு நிலவும் அரசியல் சூழல் குறித்து திரு அமீத்ஷாவிடம் அம்மாநில பிஜேபி தலைவர் விரிவாக எடுத்துரைத்தார்.

ஜம்முவில் நடைபெற உள்ள பொதுக்கூட்டத்திலும் கலந்து கொண்டு அமீத்ஷா உரையாற்றுகிறார்.

<><><><><><><><>

ஜம்மு-கஷ்மீர் மாநிலம் அனந்தநாக் மாவட்டத்தில் நேற்று பாதுகாப்பு படையினரால் 4 தீவிரவாதிகள் சுட்டு கொல்லப்பட்டதை அடுத்து முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கையாக கஷ்மீர் பள்ளத்தாக்கு பகுதியில் ரயில் சேவைகள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனிடையே, ஸ்ரீநகரில் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த இணையதள சேவைகள் குறைந்த வேகத்தில் செயல்படுவதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அங்கிருந்து வரும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

<><><><><><><><>

கிரீஸ், சூரினாம், கியூபா ஆகிய நாடுகளுக்கு அரசு முறை பயணமாக சென்றுள்ள குடியரசுத் தலைவர் திருராம்நாத் கோவிந்த், தனது சுற்றுப் பயணத்தை முடித்து கொண்டு இன்று நாடு திரும்புகிறார்.

தாயகம் திரும்பும் வகையில் ஹவானாவில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சு செயலாளர் திருமதி ப்ரீத்தி சரண் , குடியரசு தலைவரின் இந்த சுற்றுப்பயணம் வெற்றிகரமாக அமைந்ததாக கூறினார்.

சூரினாம் அதிபர் திரு. டிசையர் டிலானோ பௌட்ரஸ் சர்வதேச சூரிய சக்தி ஒத்துழைப்பு தொடர்பான ஆவணங்களை திரு ராம்நாத் கோவிந்திடம் அளித்ததாக அவர் தெரிவித்தார்.

27 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மதிப்பிலான தகவல் தொடர்பு மேம்பாட்டு பணிகள் , மூன்று மில்லியன் டாலர்கள் அளவிற்கான சேடக் ஹெலிகாப்டர் பராமரிப்பு மற்றும் 20 மில்லியன் டாலர்கள் அளவிலான சூரிய சக்தி திட்டத்திற்கும் சூரினாம் நாட்டிற்கு இந்தியா கடனுதவி வழங்கும் என்று அறிவித்துள்ளதாக தெரிவித்துள்ளார்.

கியூபா நாட்டுடனான இருதரப்பு உறவுகள் வலுவான நிலையில் இருப்பதாக திருமதி ப்ரீத்தி சரண் தெரிவித்துள்ளார்.

<><><><><><><><>

விதவை பெண்களின் மீதான விமர்சனங்களுக்கு மக்கள் முற்றுபுள்ளி வைக்க வேண்டும் என்று குடியரசு துணை தலைவர் திரு. வெங்கையா நாயுடு கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

புதுதில்லியில் உலக விதவைகள் தினத்தையொட்டி நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு அவர் உரையாற்றினார்.

விதவை பெண்களின் மீதான எண்ணங்களை மாற்றி கொள்ள வேண்டியதன் அவசியம் குறித்து வலியுறுத்திய அவர், தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள் மற்றும் வர்த்தக நிறுவனங்கள் அவர்களின் நலன்களுக்காக உதவ முன்வரவேண்டும் என கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

மதம் கலாச்சாரம் மற்றும் வயது ஆகியவற்றை கடந்து விதவை பெண்களுக்கு சிறப்பு அங்கீகாரம் அளிப்பதை நோக்கமாக கொண்டு ஆண்டுதோறும் ஜூன் 21-ந் தேதி உலக விதவைகள் தினமாக ஐ.நா அறிவித்துள்ளது.

<><><><><><><><>

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி மக்களிடையே மனம் திறந்து பேசும் மன் கி பாத் நிகழ்ச்சி அகில இந்திய வானொலியில் நாளை காலை 11 மணிக்கு ஒலிபரப்பாகிறது.

நாட்டில் உள்ள அனைத்து வானொலி நிலையமும் இதனை அஞ்சல் செய்யும்,

பிரதமர் உரை முடிந்தவுடன் அதன் தமிழாக்கத்தை சென்னை வானொலி ஒலிபரப்புகிறது.

பிரதமர் உரையின் தமிழாக்கம் நாளை இரவு 8-00 மணிக்கு மறு ஒலிபரப்பு செய்யப்பட உள்ளது.

இதனை மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து வானொலி நிலையங்களும் அஞ்சல் செய்யும்.

<><><><><><><><>

வடகொரிய மீதான பொருளாதார தடையை மேலும் ஓராண்டுக்கு நீட்டித்து அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் டிரம்ப் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

கொரிய தீபகற்பத்தில் பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தலாக நிலவும் சூழ்நிலைகளை கருத்தில்கொண்டு இந்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது.

வடகொரியா அணு ஆயுதங்களை அழிக்கும் நடவடிக்கைகளில் முன்னேற்றம் ஏற்படும் வரை இதுபோன்ற தடைகள் விலக்கி கொள்ளாமலாட்டாது என்று அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது.



இதனையடுத்து வெளிநாட்டு விமானங்கள் கண்ணூர் விமான நிலையத்தில் வந்து செல்லும் வகையில் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளுமாறு இந்திய விமான நிலைய ஆணைய தலைவர் மற்றும் அதிகாரிகளுக்கு அமைச்சர் திரு சரேஷ்பிரபு அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

கேரளாவில் சுற்றுலாத்துறையை மேம்படுத்தும் வகையில் மாநில அரசு திட்டம் ஒன்றை மத்திய அரசிடம் சமர்ப்பிக்குமாறு முதலமைச்சர் திரு பினரஸ் விஜயனை அமைச்சர் திரு சரேஷ்பிரபு கேட்டுக்கொண்டார்.

<><><><><><><><>

கொங்கன் மண்டலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் வளர்ச்சிப் பணி குறித்து மத்திய வர்த்தகம் மற்றும் தொழில் துறை அமைச்சர் திரு சரேஷ் பிரபு இன்று ஆய்வு செய்தார்.

புதுதில்லியில் திரு சரேஷ்பிரபு தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் இம்மண்டலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் உற்பத்தி, சேவை மற்றும் வேளாண் துறைகளில் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் மேம்பாட்டு பணிகளில் முன்னேற்றம் குறித்து ஆலோசிக்கப்பட்டது.

இப்பகுதியில் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் பல்வேறு திட்டங்கள் மற்றும் புவியியல் குறியீடுகளின் பயன்கள் குறித்த விழிப்புணர்வை அதிகரிக்க செய்யும் வகையில் பிரச்சாரங்களை மேற்கொள்ளுமாறு அதிகாரிகளுக்கு அமைச்சர் வலியுறுத்தினார்.

தோல் , நகை உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் வளர்ச்சி பணிகளையும் அமைச்சர் அப்போது ஆய்வு செய்தார்.

<><><><><><><><>

மஹாராஷ்டிரா மாநிலத்தில் உள்ள பல மாவட்டங்களில் நேற்று மாலை முதல் கனமழை பெய்து வருவதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

ஜால்னா, வாசிம், யவத்மால், பிரபானி , ஜால்கண்ட், ரத்னகிரி , தானே உள்ளிட்ட மாவட்டங்களில் கனமழை பதிவாகியுள்ளது.

அகமதநகரில் மழை காரணமாக மக்களின் இயல்பு வாழ்க்கை முற்றிலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

மழை காரணமாக 75 வீடுகள் சேதம் அடைந்துள்ளன.

யவத்மால் மாவட்டத்தில் உள்ள தவண்டா ஆற்றில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதாகவும், மீட்பு மற்றும் நிவாரண நடவடிக்கைகளில் உள்ளூர் அதிகாரிகள் ஈடுபட்டுள்ளதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

<><><><><><><><>

குறைந்த கட்டணத்தில் விமான சேவை வழங்கும் உதான் திட்டத்தின்கீழ் நெய்வேலி, ஓசூர், ராமநாதபுரம் ஆகிய இடங்களில் இருந்து விமான சேவைகளை தொடங்க உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு முதலமைச்சர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி மத்திய அரசை வலியுறுத்தி உள்ளார்.

இது தொடர்பாக சிவில் விமானப் போக்குவரத்துத் துறை அமைச்சர் திரு. சுரேஷ் பிரபுவுக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் அவர் இக்கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார்.

<><><><><><><><>

உலகக்கோப்பை கால்பந்து போட்டி குறித்த செய்திகள்.

ரஷ்யாவில் நடைபெற்று வரும் உலகக்கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் பெல்ஜியம் - துனிஷியா இடையேயான ஆட்டம் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

இன்றிரவு எட்டரை மணிக்கு நடைபெறும் போட்டியில் தென்கொரியா - மெக்சிகோவை எதிர்கொள்கிறது.

இரவு பதினொன்றை மணிக்கு நடைபெற உள்ள போட்டியில் ஜெர்மனி - ஸ்வீடன் அணிகள் மோதுகின்றன.

<><><>News End<><><>